

学科简报



——教育学专辑

厦/门/大/学/嘉/庚/学/院/图/书/馆/编

2020/10(下)

主编：王株梅 | 总第45期
编辑：王 璞



目录

【教育政策】	1
中共中央 国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》	1
教育部等部委发文：7项工作纳入“双一流”建设成效评价	2
中宣部印发《关于促进全民阅读工作的意见》	3
【教育动态】	4
河南：点击 30 万+ 的网络文章可等同论文著作	4
学生满意度创历史新高，这所学校凭什么成教学最佳大学？	4
《大学英语教学指南》（2020 版）在京发布	5
教育部启动编写“四史”大学生读本，2021 年春季学期投入使用	5
【数说教育】	6
曲阜师大“数学系排名力压清北”背后的“刷分”疑团	6
【学者之声】	7
新形势下一流学科如何建—学科建设与产业创新良性互动	7
细耕新时代教师队伍建设“责任田”	7
“破五唯”，要有制度基础，还要有厚重底气	8
899 天，每天看一篇论文，她是怎么做到的？	8
【投稿指南】	9
《我国高质量科技期刊分级目录》（附期刊列表地址）	9
国家新闻出版总署发布 72 种期刊注销登记名单	10
中国英文科技期刊推介：Engineering	11
【网海拾贝】	12
广东：神操作！明年高考交白卷也有 60 分！	12

【教育政策】

中共中央 国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》

来源：中华人民共和国教育部 发表时间：2020-10-13

新华社北京10月13日电 近日，中共中央、国务院印发了《深化新时代教育评价改革总体方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《深化新时代教育评价改革总体方案》全文如下。

教育评价事关教育发展方向，有什么样的评价指挥棒，就有什么样的办学导向。为深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，完善立德树人体制机制，扭转不科学的教育评价导向，坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾，提高教育治理能力和水平，加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育，现制定如下方案。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，遵循教育规律，系统推进教育评价改革，发展素质教育，引导全党全社会树立科学的教育发展观、人才成长观、选人用人观，推动构建服务全民终身学习的教育体系，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

（二）主要原则。坚持立德树人，牢记为党育人、为国育才使命，充分发挥教育评价的指挥棒作用，引导确立科学的育人目标，确保教育正确发展方向。坚持问题导向，从党中央关心、群众关切、社会关注的问题入手，破立并举，推进教育评价关键领域改革取得实质性突破……

全文链接：http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/moe_1777/moe_1778/202010/t20201013_494381.html

教育部等部委发文：7项工作纳入“双一流”建设成效评价

来源：中国高等教育 发表时间：2020-10-24

今年以来，教育部等国家相关部委陆续发文，公开表示将7项工作纳入“双一流”建设成效评价，作为高校办学评价的重要指标。

▪ 体育、美育工作

在中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》和《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》……

▪ 研究生思想政治教育评价

9月，教育部、国家发展改革委、财政部联合印发了《关于加快新时代研究生教育改革发展的意见》……

▪ 自我评价和总结报告

8月，各高校纷纷披露，教育部下发了《教育部办公厅关于开展2016—2020年“双一流”建设周期总结工作的通知》……

▪ 高校课程思政建设

6月，教育部印发了《高等学校课程思政建设指导纲要》(以下简称《纲要》)，全面推进高校课程思政建设……

▪ 科技成果转化

5月，科技部、教育部联合印发《关于进一步推进高等学校专业化技术转移机构建设发展的实施意见》……

▪ 党建和思想政治工作

4月，教育部等八部门发布《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》……

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/fSdMgH3-26cZGmNZFNhKfw>

中宣部印发《关于促进全民阅读工作的意见》

来源：人民网-人民日报 发表时间：2020-10-23

新华社北京10月22日电 近日，中央宣传部印发《关于促进全民阅读工作的意见》。意见指出，阅读是获取知识、增长智慧的重要方式，是传承文明、提高国民素质的重要途径，深入推进全民阅读，对加强社会主义精神文明建设、促进社会进步具有重要意义。

意见指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以满足人民精神文化生活新期待为出发点和落脚点，在全社会大力营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围，引导人民群众提升阅读兴趣、养成阅读习惯、提高阅读能力，不断增强思想道德素质和科学文化素质，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力和智力支持.....

全文链接：<http://politics.people.com.cn/n1/2020/1023/c1001-31902665.html>

【教育动态】

河南：点击 30 万+的网络文章可等同论文著作

来源：弗雷赛斯 发表时间：2020-10-20

继浙大、南大等高校出台规定，一定质量的网络文章可以等同学术论文参加职称及学术奖项评审后，又有河南省人力资源与社会保障厅出台文件，优质的网络作品或可等同论文著作。据了解，这或为首个省级政府机关层面针对职称改革拟定此类方案。

10月9日，河南省人力资源和社会保障厅印发《关于2020年度全省职称评审工作有关问题的通知》，对今年的职称评审工作进行了说明。

《通知》提出，按照国家深化职称制度改革相关政策要求，从2020年起对在国家级知名网络媒体上发表的正能量、理论性文章或论文论著等网络作品，点击率达到30万以上的，可由2名同行专家联名推荐，作品质量由评委会专家综合评议界定，优秀作品视同相关系列评审条件中论文著作的要求同等对待。

全文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/8oOMN_erYymGpQKGe6nApQ

学生满意度创历史新高，这所学校凭什么成教学最佳大学？

来源：MyCOS 麦可思研究 发表时间：2020-10-20

在《泰晤士报》与《星期日泰晤士报》联合发布的2020年英国“优秀大学指南”中，谢菲尔德哈勒姆大学因学生满意度持续提升，获评年度教学质量最佳大学。2019年，该校在全英大学生调查（National Student Survey，以下简称“NSS”）中，学生整体满意度达到86%，创历史新高，在全英127所大学中位列第28。“优秀大学指南”编辑阿拉斯泰尔·麦考尔表示，这对一所拥有3万名在校生的大型公立高校来说十分难得。

谢菲尔德哈勒姆大学校长克里斯·哈斯班兹将取得的成绩归功于学校积极回应学生反馈以推动教学质量持续改进的坚定决心。那么该校又是如何保障这一目标持续有效落实的？……

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/5zxi0Oy-WTDEL1oJL4845g>

《大学英语教学指南》（2020 版）在京发布

来源：新华网 发表时间： 2020-10-2

新华网北京 10 月 21 日电 近日，由教育部高等学校大学外语教学指导委员会和高等教育出版社联合主办、教育部全国高校教师网络培训中心提供支持的“《大学英语教学指南》（2020 版）发布会”在京举办。发布会同时面向全国高校外语教师进行线上直播……

在《指南》解读环节，何莲珍详细介绍 2020 版《指南》的研制背景及依据，系统回溯了《指南》研制过程。何莲珍表示，本次《指南》修订的关键词是“继承”与“发展”。“继承”体现在强调大学英语的课程性质兼具工具性和人文性，大学英语教学目标包括基础、提高、发展三个级别，大学英语课程设置包括通用英语、专门用途英语、跨文化交际三大类课程。“发展”主要表现在课程思政、教学要求、教学内容、教学方法与手段、教师发展五个方面……

全文链接： http://education.news.cn/2020-10/21/c_1210851238.htm

教育部启动编写“四史”大学生读本，2021 年春季学期投入使用

来源：中华人民共和国教育部 发表时间： 2020-10-20

为贯彻落实习近平总书记关于加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育的重要指示精神，创新推动习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”，引导大学生从历史和现实、理论和实践、国际和国内的紧密结合上，增进对中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好的认识和理解，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，教育部党组决定组织编写“四史”大学生读本……

全文链接： http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202010/t20201020_495828.html

【数说教育】

曲阜师大“数学系排名力压清北”背后的“刷分”疑团

作者：记者：刘瑞明 编辑：左燕燕 来源：《新京报》 发表时间：2020-10-23

“曲阜师大数学系全球排名力压清北”引发关注之外，留下更多疑点。

日前，被称为全球四大高校排名榜之一的 U.S.News 发布最新的榜单，其中数学学科的排名显示，亚洲第一名是位于山东的省属高校曲阜师范大学，超过位列第二的北京大学，第三名则同样是山东省属高校，山东科技大学，清华大学则排在第六位。

23 日，曲阜师范大学数学科学学院教授白玉真告诉新京报记者，排名是 U.S.News 的机构行为，与学校无关。“我们知道本校数学学科的实力是什么，也知道与北大数学系之间存在着差距。”

榜单之外，或许是对个别指标的片面追求。曲阜师范大学于 2016 年年底将数学学科作为省一流学科，填报建设目标任务书，其中，在 2016 至 2020 年，学校每年均需完成学术论文 80 篇，其中 SCI(科技文献检索系统)收录 60 篇左右。

论文引用量是排名重要指标

日前，在 U.S.News 发布的中国国内高校数学学科排名中，曲阜师范大学数学学科位列全国第一，力压北大清华。山东科技大学也位列第三，超过了清华、复旦等知名高校。

榜单公布后引发热议。有观点认为，山东这两所高校是利用排名规则的漏洞，提高排名。

资料显示，U.S.News 世界大学排名由《美国新闻与世界报道》发布，与软科世界大学学术排名、泰晤士高等教育世界大学排名、QS 世界大学排名列为四大较为权威的世界大学排名。

U.S.News 官方网站显示，世界大学排名的评判标准有 13 项，其中，文献计量指标占比最高，为 65%，其次是声誉计量指标，占比 25%，以及科研成就计量指标 10%.....

全文链接：<http://www.bjnews.com.cn/news/2020/10/23/780893.html>

【学者之声】

新形势下一流学科如何建—学科建设与产业创新良性互动

来源：光明日报 发表时间：2020-10-27

2020年9月11日，习近平总书记在科学家座谈会上强调，当今世界正经历百年未有之大变局，我国发展面临的国内外环境发生深刻复杂变化，我国“十四五”时期以及更长时期的发展对加快科技创新提出了更为迫切的要求；我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案，都更加需要增强创新这个第一动力。解决国家重大急需和“卡脖子”关键技术，成为学科和学者面临的挑战，我们有责任为国分忧，勇于担当。

学科是大学的基本单元，建设高水平的学科是一流大学的基础。欧美国家大学的科研工作以基础研究为主，而基础研究又分为“仰望星空”和“脚踏实地”两类。“仰望星空”是对科学前沿的探索性研究，而“脚踏实地”则是针对技术创新背后的科学问题开展基础性研究……

全文链接：https://news.gmw.cn/2020-10/27/content_34309443.htm

细耕新时代教师队伍建设“责任田”

来源：中国教育报 发表时间：2020-10-28

今年9月9日，习近平总书记发表教师节重要寄语，体现党中央国务院对教师队伍建设一以贯之的重视，为加强新时代教师队伍高质量建设提供根本遵循。我们要深刻领会、自觉运用寄语精神，让思想的力量转化为教师队伍建设的强大动力，出真招、见实效，推动党中央关于教师队伍建设的一系列要求落地见效，实实在在提升广大教师的获得感。

一是以综合改革促进教师专业发展。寄语对广大教师提出殷切期望，希望广大教师不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，不断作出新的更大贡献。各地各校要以更大力度落实《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》，调动有关部门发挥作用，合力推动改革创新。改革教师评价机制……

全文链接：http://paper.jyb.cn/zgjyb/html/2020-10/28/content_586043.htm?div=1

“破五唯”，要有制度基础，还要有厚重底气

来源：光明日报 发表时间：2020-10-18

《深化新时代教育评价改革总体方案》对“破五唯”、实施“四个评价”等作出了一系列新部署，有利于从根本上激发高校内涵式发展的内在驱动力，是未来一段时期指导我国教育评价改革的纲领性文件。高校必须深刻把握《总体方案》的要求和部署，推动教育评价从“指挥棒”升级为“推进器”、从“检测站”转型为“加油站”，为促进高等教育内涵式发展创造更多新动能。

全面贯彻党的教育方针，明确教育评价的根本目标

科学的评价需要正确的方针作为引领。习近平总书记强调，培养社会主义建设者和接班人，是我们党的教育方针，是我国各级各类学校的共同使命……

全文链接：https://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2020-10/18/nw.D110000gmrb_20201018_2-07.htm

899 天，每天看一篇论文，她是怎么做到的？

来源：Nature 自然科研 发表时间：2020-10-26

2018 年 1 月 1 日，Rissland 出于好玩，给自己布置了一项“日读一篇论文”的任务。“我一开始想，‘看看我能坚持多久吧’，但还不到一个月，我就上瘾了。”她说，“我爱上了每天都能学到一些新东西的过程，乐于看到它们为我的研究打开了新思路。”

2020 年 6 月 17 日，Rissland 在推特上宣布，她不仅坚持了下来，这个习惯还以她未曾想到的方式帮助了她的事业。

“截至今天，我已经在 899 天里读了 899 篇论文。”她在推特中写道，“两年半前，我绝对无法想象我会从这个过程中学到什么，以及它如何让我成为了更好的科学家和更好的自己。”

全文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/q-io-3mONi_TFPIODAINzg

【投稿指南】

《我国高质量科技期刊分级目录》（附期刊列表地址）

来源：ScienceOpen 发表时间：2020-10-13

2019年7月，中国科协、中宣部、教育部、科技部联合印发《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》，明确提出要遴选发布高质量科技期刊分级目录，形成全面客观反映期刊水平的评价标准。遵照同行评议、价值导向、等效应用原则，国内各大学会、协会、组织机构通过科技工作者推荐、专家评议、结果公示等规定程序，形成了本领域科技期刊分级目录的初步成果，现予以公布。

每个学科领域的期刊分为T1级、T2级和T3级三个级别：T1类表示已经接近或具备国际一流期刊，T2类是指国际知名期刊，T3类指业内认可的较高水平期刊.....

全文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/cjZ8_2B1jx0IMUgKV-gpOg

FMS 管理科学高质量期刊推荐列表：

<http://www.fms-journal.net/>

地学领域高质量科技期刊分级目录：

<http://www.ssoc.org.cn/webfile/upload/2019/12-19/09-44-330036-577414385.pdf>

临床医学领域高质量科技期刊分级目录：

https://www.cma.org.cn/art/2019/9/24/art_128_30831.html

能源电力领域高质量科技期刊分级目录：

<http://www.csee.org.cn/portal/xhxwgzdt/20191022/27540.html>

农林领域高质量科技期刊分级目录：

<http://www.caass.org.cn/xbnxh/tzgg3337/75934/index.html>

建筑科学领域高质量科技期刊分级目录：

<http://www.chinaasc.org/news/127510.html>

信息通信领域高质量科技期刊分级目录：

<http://www.china-cic.cn/Detail/24/2549/2549>

航空航天领域高质量科技期刊分级目录：

http://www.csaa.org.cn/art/2020/7/29/art_411_85977.html

国家新闻出版总署发布 72 种期刊注销登记名单

来源：老踏科研联盟 发表时间：2020-09-25

昨日（9月24日），国家新闻出版总署在官网发布了《注销登记期刊名单的公告》，公告称已对72种期刊注销登记。



被注销的72种期刊来自10省市，属地北京的最多，达46种。天津市（7种）和广东省（5种）也有5种以上的期刊被注销、上海被注销4种期刊。以下为部分名单：

注销登记期刊名单

序号	刊名	刊号
1	中国工业年鉴	CN11-2995/F
2	中外生活广场	CN11-4432/G0
3	计算机安全	CN11-4647/TP
4	非洲	CN11-5812/C
5	中国包装工业	CN11-3180/D
6	中国城市年鉴（英文版）	CN11-3788/F
7	程序员	CN11-5038/G2
8	今日中国论坛	CN11-5310/D

全文链接：<http://www.nppa.gov.cn/nppa/contents/279/75008.shtml>

中国英文科技期刊推介：Engineering

来源：CoS 分区表团队 中科院文献情报中心分区表 发表时间：2020-10-16

2019年8月，中国科协、中宣部、教育部、科技部四部门联合发布了《关于深化改革培育世界一流科技期刊的意见》，明确提出了我国加快建设世界一流科技期刊的愿景。为了响应国家号召，助力中国英文科技期刊建设，分区表团队拟于近期推出《“中国英文科技期刊推介”系列计划》（简称《系列计划》）。《系列计划》依托分区表平台在国内科研界、国际出版界的广泛影响，为中国期刊提供吸引国内优质稿源的宣传渠道，搭建本土期刊国际化的传播通道。



《Engineering》是中国工程院战略咨询中心与高等教育出版社有限公司于2015年共同主办的中英双语月刊，承载着中国工程院发挥最高学术机构学术引领作用的使命，从创刊开始就定位为世界一流科技期刊，综合性工程类权威期刊。

创刊5年，《Engineering》在国内外的影响力迅速攀升，超过一半工程技术领域Top期刊引用过《Engineering》发表的文章。2019年，《Engineering》是小类工程：综合1区，大类工程技术1区Top，入选中国科技期刊卓越行动计划领军类期刊.....

《Engineering》实行三级评审制度，超过50%的稿件，编委会一般在提交之后两个星期之内拒稿。转交给编辑或评审专家的论文，平均6个周内会收到最初决定.....

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/NIWpCpEGAPeZP8SuhENdBw>

相关文章：中国英文科技期刊推介:Horticulture Research <https://mp.weixin.qq.com/s/bsMlvJD77El2jtMNI4wFbw>

【网海拾贝】

广东：神操作！明年高考交白卷也有 60 分！

来源：广东学业水平考试 发表时间：2020-09-26

明年广东推行新高考，学考妹问同学们一个问题：小明同学在明年夏季高考中，6 科考试都交白卷，请问他最后的分数是多少？

看到答案，相信同学们都有点懵，交白卷不是 0 分吗？怎么会有 60 分？

2021 年起，广东夏季高考的总成绩构成是：总成绩（满分 750 分）=统一高考科目成绩（450 分）+选考科目成绩（300 分），具体如下图：



★统一高考科目：语文、数学、外语使用卷面成绩计入考生总成绩，每门满分150分。

★选考科目：①物理/历史使用原始成绩计入考生总成绩，每门满分100分；②思想政治/地理/化学/生物按等级赋分后计入考生总成绩，每门满分100分。

可见，思想政治/地理/化学/生物这 4 门再选科目是按【等级赋分】计入总成绩的。也就是说，这 4 门科目的卷面分数，未必是最终计入高考总成绩的分数。那么，等级赋分怎么计算？等级赋分受哪些因素影响？

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/zvTC5dSSvsq58QFbieozqA>



· 联系我们 ·

信息咨询部：0596-6288320

e-mail：ckzxlib@xujc.com

主页网址：library.xujc.com

官方微博： 微信公众号：

